

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy hónap „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

A kisgazdapárt bizalmat szavazott a kormánynak

Budapest, jun. 15. A kisgazdapárt ma este 8 órakor Gaál Gaszton elnöklésével értekezletet tartott. Valamennyi miniszter megjelent az értekezleten, kivéve Belitsko Sándor honvédelmi minisztert.

Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt föl először és ismertette az okokat, amelyek miatt az értekezletet egybehívták. *Kifogásolta, hogy Tomcsányi igazságügyminisztert leszávatták és hogy Ráday belügyminiszter ellen a párt tagjai részéről a lapokban nyilatkozatok jelentek meg. Lehetetlennek tartja az ilyen nyilatkozatokat a kormánypárt tagjai részéről. Nyilvánítsa ki a párt bizalmatlanságát és akkor a kormány elhagyja a helyét, vagy fejezze ki bizalmát, de akkor hagyják abba az ellenségeskedést.*

Ráday Gedeon gróf belügyminiszter kijelentette, hogy a főispán kérdésben nem olyan veszedelmes a helyzet, mint ahogy beállították, mert mióta belügyminiszter, összesen két főispánt mentett fel. Figyelembe fogja venni a párt kívánságait a főispán kérdésben, ha azokat a sajtót nézetével összeegyeztethetőnek tartja.

A közigazgatási reform iunktimban lesz a választójogi reformmal és legközelebbi teendője lesz, hogy ezeket a Ház elé terjessze. A reformról még nem nyilatkozhatik, mert be kell várnia a népszámlálás adatait.

Nagyatádi Szabó kijelenti, hogy ő azonosította magát Tomcsányival, mikor lemondott és ő is beadta lemondását. *Kéri a pártot, tartózkodjék a kormány tagjainak leszávásától.*

Gaál Endre: A miniszterelnöknek joga van ahhoz, hogy megválogassa munkatársait, de a párteak is joga van saját álláspontjának precizizálására. A párt elismeri a miniszteri tekintélyt és a párttekinélyt közt kell választania, akkor bukják a miniszter, de tartásuk meg a párttekinélyt.

Kovács J. István: A párt nem akar nehézségeket okozni a kormánynak, de nem engedi magát befejezett tények elé állítani. Magyarországon csak agrárdemokrácia lehetséges, a régi feudális törekvések érdekében nem lehet a pártot igénybevenni.

Meskó Zoltán indítványára kimondja a párt, hogy kisgazda többségű megyékbe kisgazda főispánt kell kinevezni.

Bethlen miniszterelnök kéri a pártot, *hosszon határozatot a bizalom kérdésében és abban, hogy kardinális kérdésekben a párt a kormánnyal szavaz, ha pedig*

nem, vonják le a konzekvenciát.

A párt a miniszterelnök előterjesztéséhez hazzájárult.

Az értekezlet háromnegyed tizenkettőkor ért véget.

Periczky afféris Bethlennel

Budapest, június 15. Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő Bethlen István gróf miniszterelnök tegnapi beszédéért lovagias uton keresett elégtételt. Megbizta Normandy és Netzer tábornokokat, kérienek lovagias elégtételt a miniszterelnöktől a beszédében elkövetett sérelmekért. A megbízottak ma délelőtt felkeresték Bethlen István gróft.

A miniszterelnök segédei, *Perényi Zsigmond* és *Széchenyi Emil* gróf ma éjjel találkoztak Beniczky megbízottaival.

Az antiszemita ezresbankó

Budapest, június 15. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délután Kablesberg Kunó gróf elnöklésével ülést tartott, amelyen a forgalmi adóról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A napirend előtt Sándor Pál egy ezerkoronás pénznegyvet mutatott be a pénzügyminiszternek, amelyre az volt rá nyomva: „Üsd a zsidót”. Megkérdezi a pénzügyminisztert, hogy mi a véleménye az ilyen pénznegyvekről? Hegedűs pénzügyminiszter azt válaszolta, hogy az ilyen pénznegy semmis, mint ahogy semmis minden olyan pénznegy, amelyre valami feliratot nyomtatnak.

Nyugatmagyarország nem akar elszakadni

Budapest, június 15. A Nemzeti Sajtóiroda közli: Szombathelyről jelentik: Néhány nap óta egy három tagból álló entente-misszió járja be a nyugatmagyarországi városokat és községeket. A bizottság egy olasz ezredesből, egy angol és egy francia kapitányból áll. Legutóbb Szentgothárdon, Németújváron, Szentteleken, Vághegyen, Bartáfalván, Pusztaszentmihályon és más városokban, illetve községekben jártak. A lakosság körében mindenütt az iránt érdeklődnek, hogy hogyan vannak megelégedve Magyarországon. A határszéli községek lakosai kivétel nélkül úgy nyilatkoztak, hogy ők teljesen megvannak elégedve az itteni viszonyokkal és hogy egyáltalán nem kívánnak Ausztriához tartozni. Németújvár lakosságszinte tüntetőleg adott kifejezést a Magyarországhoz való hűségének.

Ujabb vihar Andaházy Kasnya körül

Gaál Gaszton támadása egy somogy megyei szolgabíró ellen — Vass kultuszminiszter a kulturpolitikáról — A debreceni orvosi fakultás szeptemberben megnyílik

Budapest, jun. 15. A nemzetgyűlés mai ülését *Bottlik József* alelnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg. A múlt ülésen történt közbeszólásokat nem hallotta s így *utólag rendreutasítja* Andaházy-Kasnya Bélát, Somogyi Istvánt és Fábian Istvánt.

Több jelentés után folytatják

a menekült egyetemek

elhelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Putacsy Dénes méltatja Pécs város kulturáját. Pécs megérdemelné, hogy végleges egyetemet kapjon. A javaslatot örömmel üdvözli.

Pröhle Vilmos elfogadja a javaslatot.

Vass József kultuszminiszter válaszol a felszólalásokra. Tény, hogy a magyar közvélemény nem kísérte olyan figyelemmel az egyetemi ifjúság működését, mint kellett volna. Új intelligenciát kell termelnünk a népből. (Taps.) A gazdasági krízis tönkretette a magyar középosztályt, le kell tehát nyulni a néphez, a mely testben és lélekben erős és nem ejtette meg a forradalmak betegsége. (Taps.) Az egyetemi ifjúság belső életét gazdagítani kell. Nem elég, ha anyagilag támogatjuk, a nemzetnek arra van szüksége, hogy az ifjúság lelki és erkölcsi erővel rendelkezhesék, igaz magyar lélekben éljen és érezzen. Tessék visszaméltakozni arra, a mikor azért harcoltak, mert a *Pázmány alapította egyetemről a szíriai szellem le akarta venni a keresztet*. A Galilei-körbe öles plakátok

csalogatták az ifjúságot. *Ezt többé nem fogom tűrni. Semmiféle autonomia nem akadályozhat abban, hogy ha esetleg káros szellemet látok, azt letörjem.*

Rupert képviselő ur olyasmit mondott, hogy *a kormány tevékenysége saját irhája védésében merül ki*. Ingerült közbeszólással reflektáltam akkor, vagyok annyira férfi és vagyok annyira büszke arra, ami vagyok, hogy egy percig sem maradnék itt, ha a kormány működése nem a nemzet akaratából folynék és nem a nemzet vágyait akarná teljesíteni. A miniszterek szolgák, szolgál a nemzetnek és a hazának. *Az egyetem ifjúsága ne avatkozzék politikába*, zárja be magát a tudomány csarnokába. Nem szabad őket tévútra vezetni, még a liberálisizmus felszavával sem.

A jogakadémiák megszüntetése érdekében a szükséges lépéseket megtette. *A numerus clausus* nem annyira új, mint itt feltüntetni szeretnék. A numerus clausus nem az jelenti, hogy valakit kizárjunk az egyetemről, csak azt, hogy a túlságos felduzzadást megakadályozzuk. Az egyetemi oktatásnál őt semmiféle személyi érdek nem fogja irányítani, pusztán az egyetem és a nemzet érdeke lebeg a szem előtt. *A debreceni egyetem orvosikara legközelebbi tanévben megkezdí működését*. Kéri a javaslat elfogadását. (Éljenzés.)

Általánosságban és részleteiben elfogadják a törvényjavaslatot.

Andaházy bejelenti mentelmi sérelmét

Andaházy-Kasnya Béla személyes kérdésben kér szót. Végtelenül sajnálja, hogy a kérdést még egyszer szóba kell hoznia. Tegnap — ugymond — félreértett szavaim helyreigazítása címen akartam szólni, de nem engedtek beszélni. (Orfási zai.)

Gunda Jenő: Bocsánatkérés helyett megint provokál!

Bleyer Jakab: Mi van a bocsánatkéréssel?

Tassler Béla: Ki kell dojni!

Andaházy-Kasnya: Álltom igenis, hogy nem engedtek szabadon beszélni.

Rakovszky elnök: Itt mindenki szabadon beszélhet. Kérnem

kell a képviselő urakat, hogy ne beszéljenek olyat, ami általános felháborodást kelt

Andaházy-Kasnya: Van szerencsém bejelenteni mentelmi jogom megsértését.

Rakovszky elnök: A képviselő ur tegnap közbeszölt és abból keletkezett a mentelmi jog megsértése. Figyelmeztetnem kell, hogy közbeszólni nem szabad, mert ha olyan közbeszólásokat tesznek, melyek nem idevalók, az esetben *okom és jogom van a képviselő ur ellen eljárni*.

Andaházy-Kasnya: Mentelmi jogom megsértését jelentem be. Tegnap a képviselő urak félre-

értettek. Amikor Dánér Béla előadta, hogy a Club-kávéházban történt szurkálások jelentéktelen semmiségek voltak, bagatel dolgok....

Huszár Károly: Nem akkor tette azt a közbeszólást! (Oriási zaj.)

Andaházy-Kasnya: Amikor Dánér Béla képviselő ur megrótta azokat, akik a Club-kávéházi szurkálást a parlamentben szóvá tették, aposzrofálta Bottlik Józsefet is, aki a Club-kávéház dolgában beszédet tartott, sőt **Dánér Béla a Club-kávéházi ügyet quasi glorifikálta is.** (Oriási zaj.)

Bleyer Jakab: Itt nem glorifikáltak soha gyilkosságot!

Somogyi István: Már megint provokál!

Gunda Jenő: Nem lehet ezt az embert végighallgatni!

Andaházy-Kasnya: Kérem az elnök urat, ha beszélhetek, szólnon.

Rakovszky elnök: Én felőlem beszélhet a képviselő ur!

Andaházy-Kasnya: Lehet, hogy azt mondtam, hogy Dánér Béla képviselő urnak menekülni kell.

Huszár Károly: Nem lehet, hogy ezt mondta, de bizonyos, hogy ezt mondta. Ha férfi, ne tagadja le, amit mondott.

Andaházy-Kasnya: Én ezt nem közbeszólásnak mondtam, hanem a mögöttem ülő Vázsonyinak, hogy aki gyilkosságot glorifikál, annak majd még menekülni kell.

Oriási zaj tör ki erre. **Haller István** hangja hallatszik ki a legélesebben, aki ezt kiáltja:

— Itt nem lehet gyilkosságot glorifikálni! Aki gyilkosságot glorifikál, azt mi kidobjuk!

Sándor Pál: Nem lehet kidobni senkit!

Rakovszky elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy itt nem lehet közbeszólni.

Andaházy-Kasnya: Engem terroizálhatnak, kidobhatnak, de **elveimet föl nem adom.** Sohasem mondtam, amit Haller képviselő ur imputál nekem, sohasem mondtam, hogy a papi csuha mögé bujnak.

Patacsy Dénes: De mondta, ne tagadja le!

Somogyi István: Álljon ki férfiasan, ne kerteljen!

Andaházy-Kasnya: Amikor Dánér Béla azt mondta nekem, hogy ne diszmagyarban, hanem kaitánban beszéljek, akkor válaszoltam, hogy csuhában. Csodálom, hogy a képviselő urak nem háborodtak föl, hogy itt a diszmagyart lekicsinyelték, pedig a diszmagyar épen olyan szent, mint a csuha. **Engem megtámadtak, én nem félek senkitől. Egyedül voltam, harmincan támadtak rám, mégsem riadtam meg.** (Oriási zaj.)

Somogyi István: A hős, a lovag!

Bleyer Jakab: Épen elég volt ebből!

Rakovszky elnök: A képviselő ur bejelentette mentelmi jogának megsértését. Az ügyet kiadjuk a mentelmi bizottságnak.

Dánér Béla tiltakozik az ellen, hogy ő itt büncselekményt glorifikált volna. A diszmagyart nem én gunyoltam, hanem Andaházy tette csuffá, amikor fölvette.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter törvényja-

vaslatott terjeszt be

a büntető eljárás egyszerűsítéséről és a peres értékhatárok megváltoztatásáról.

A szabadalmi bíróság elnökének, alelnökének és tagjainak illetményeiről szóló javaslatot

Támadás a kisgazdapárt ellen

Hegedűs György nincs megelégedve a kormány gazdasági politikájával. A házhelyek és kisbérletek törvényét nem hajtják jól végre, mert a nagybirtokosok ellenállásán megtörik a törvény ereje. Fél, hogy nem fogják jól megcsinálni a földbirtokreformot sem. **A zsidóktól el kell venni a földet, Herczeg Eszterházy és Andrássy Sándor gróf birtokaiból semmit sem adtak házhelyekre és kis bérletekre.**

Benkő Gábor: Andrássyék Tiszadobon sem adtak!

Hegedűs György: A kisgazdapárti képviselők csak szónokolnak és szavaznak, néha leigénykednek is, ellenben az ő rezsimjük alatt semmit sem tesznek a nép érdekében. **A kisgazdapárt nem lett más, mint a zsidó újságok médiuma.**

Bottlik alelnök figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál.

Hegedűs György előterjeszti interpellációját a földművelésügyi miniszterhez: mit szándékozik tenni a házhelyekről szóló törvény sürgős végrehajtása tárgyában?

Az interpellációt kiadják a földművelésügyi miniszternek.

Gál Gaszton a Gok ellen

Gál Gaszton interpellációja következik. Előrebocsátom, — mondja — hogy életemben először interpellálok ma és rövid leszek. A 44,000 számú közlélmzési miniszteri rendelettel akarok foglalkozni. A törvény kimondta, hogy minden gazda saját háza szükséglete fölött rendelkezik és csak a fölösleget tartozik kiszolgáltatni. A rendelet elrendeli, hogy a gazda feldarálja és örölje a maga szükségletét és önmagának tartozik vámot fizetni.

Felkiáltások a kisgazdapárton: Ezt hallgassa meg Szabó József!

Gál Gaszton felolvás egy paragrafust, amely még nem jelenti azt, hogy a gazdák feleslegei vámmentesek, ellenben tartalmaz olyan rendelkezéseket, hogy a malomtulajdonosoknak bizonyos fokú házi szükségletei vámmentesek. A rendelet elolvasása után azt mondtam, hogy ostoba, mint majdnem minden rendelet és ha józan embernek beadják, megkerül tőle. Egyik szakasz eilentmond a másiknak, így is lehet magyarázni, ugy is.

Hosszasan beszél a **Gok**-ról, szóvateszi különösen a **kaposvári kirendeltséget**, amelynek egy **hónapi budgetje sokkal nagyobb, mint Somogyvármegye törvényhatóságának egész évi budgetje.**

Felkiáltások a kisgazdapárton: Hallatlan!

Gál Gaszton: Ez a gok-kirendeltség **bűnösnek mondott ki engem** a törvény alapján és **harminc napi elzárásra ítelt.** Ezt az ítéletet olyan hivatalnok hozta, akit délelőtt 10 órakor még nem

vita nélkül elfogadják.

Róbert Emil elfogadásra ajánlja

a magyar államadóságról

szóló törvényjavaslatot.

A vitát félbeszakítják és szünet után rátérnek az interpellációkra.

Szabó József a közlélmzési minisztert interpellálja az ellátatlanok ügyében kiadott rendelete miatt. (A kisgazdapárt állandó zajongással kíséri a felszólalást.) Kijelenti, hogy nem a szabad forgalom ellen beszél. Kéri, hogy a rendeletet precizírozzák olyképen, hogy imndenki tudja, van-e joga hatósági ellátásra? (Állandó zaj a kisgazdapárton.) Kérde: van-e valakinek joga hatósági ellátásra?

Felkiáltások a kisgazdapárton: Ninesen!

Szabó József: Hát ha nincsen, akkor milyen címen akarják megszavazni a forgalmi adót?

Felkiáltások a kisgazdapárton: Azt sem szavazzuk meg!

Szabó József kérdezi a közlélmzési minisztert: Hajlandó-e az ellátatlanok katasztrének összeállításáról szóló rendeletet megváltoztatni olyképen, hogy azt kiterjeszti a kereskedelmi alkalmazottakra és a magántisztviselőkre?

Az interpellációt kiadják a közlélmzési miniszternek.

Sokarópatkai **Szabó István** személyes kérdésben szólal fel.

mely az állampolgárok fellebbezési jogát illuzóriussá teszi, hatádektalanul hatályon kívül helyezni?

3. Hajlandó-e a kormány intézkedni, hogy a jogrend végre abban a tekintetben is helyreálljon, hogy a törvénnyel ellenkező kormányrendeletek ki ne bocsátassanak, és **senki törvényes hatóság elől még kihágási ügyekben se lehessen elvonható?**

4. Hajlandó-e a kormány azokat az anyagi áldozatokat, amelyeket az ország termelői a konsolidációért hoztak, legalább is amnyiban honorálni, hogy a közhivatalok majdnem minden viszonylatban hihetetlen mérvben felburjánzott disciplina-hiányt, ahol mutatkozik, megszüntetni és megbüntetni.

5. Hajlandó-e a kormány a békés állapotok konzekvenciáját a tekintetben levonni, hogy az ország termelő közönségét a zaklatástól megóvja és az eredményes termelés munkáit zavaró rendelkezéseket sürgősen megszüntesse?

Csontos Imre kéri, hogy az interpellációra a minisztere'nök 18 óra alatt válaszoljon.

Bottlik elnök kijelenti, hogy a házszabályok értelmében kérni ezt nem lehet. Neki más nem áll a módjában, csak az, hogy az interpellációt a miniszterelnöknek kiadja.

Ezzel az ülés délután 3 órakor véget ért.

Árverés a Liget és Vermesoldal birtokra

Gyenge eredmény A sámsoni közérdek

Ma délelőtt volt az árverés **Tatay Zoltán dr. tb.** tanácsnok vezetésével a város Liget és Vermesoldali nevű birtokaira.

A **Vermeoldal** nevű 473 katasztrális hold területű birtok kikiáltási ára 1,010,000 korona volt. Legtöbbbet, holdanként 2885 koronát, összesen 1,365,000 koronát ígértek érte **Erdei Ferenc** és társai.

A **Liget** nevű 434 holdas birtok kikiáltási ára 870,000 korona volt. Legtöbbbet, holdanként 2080 koronát, összesen 903,000 koronát ígértek érte **Hadházi József** és **István**.

Noha az ingatlanok árában az utóbbi hetekben országsszerte nagyobb esés következett be, az árverés eredménye mégis olyan gyöngye, hogy a tanács, illetve a közgyűlés aligha hagyja, majd jóvá annál kevésbbé, mert magánkézben még mindig 10—1500 koronás áron cerélnek gazdát a földek.

Érdekes, hogy a Vermesoldal birtokért **Hajdusámson** község az 1,0100 koronás kikiáltási árral szemben 700,000 koronát ígért, tehát alig 1500 koronát holdanként s amikor természetesen lemaradt az árverésen, a község jegyzője hevesen rátámadt **Tatay Zoltán** tanácsnokra azzal, hogy Debrecen városának még a 700,000 koronás ajánlat mellett is Hajdusámson részére kellett volna átengedni a birtokot, mert így kívánja a közérdek.

Furcsán fogják fel, ugylátszik, a jó sámsoniak a közérdeket, amely kezd nagyon közelállani a sámsoni magánérdekekhez.

Andaházy provokálta Erekyt és Bleyert

Budapest, jun. 15. Andaházy-Kasnya Béla nemzetgyűlési képviselő a tegnapi ülésen támadt afférből kifolyólag ma Sándor Pál és Pakots József után provokáltatta Ereky Károlyt és Bleyer Jakab képviselőket, akik őt a tegnapi ülés folyamán a Ház ülésterméből kizsaskolták. Ereky Károly Reischl Richárdot és Huszár Elemért nevezte meg segédeiként, Bleyer Jakab holnap nevezze meg segédeit.

Andaházy-Kasnya és Ereky segédei holnap ülnek össze, hogy a lovagias elégtételadás feltételeit megtárgyalják.

Kuyper Katalin Debrecenben

Hollandia nemrég elhunyt világhírű államférfijának, az egyszerű református lelkészből miniszterelnökségig s évtizedeken át külügyminisztersegig felemelkedett Kuyper Ábrahámnak a leánya, Katalin, — az elmúlt egész telet Budapesten töltötte ott személyesen vezette azt a nagyarányú jótékonyági akciót, melyet a bókézi hollandi református egyházak rendeztek a főváros nyomorultjai, kivált iskolás gyermekei számára. Most e nemeslelkű urhölgy ellátogat Debrecenbe is, hogy közvetlenül megjárja: hol lehet segíteni rajtuk s kiváltképpen óhajtja tanulmányozni a mi református egyházi életünket. Kuyper Katalin szombaton, 18-án este érkezik Debrecenbe, másnap délután 5 órakor részt vesz a konfirmált leányok ünnepélyén a Kossuth-utcai református templomban s még néhány napot tölt Debrecenben.

Pécs jelenlegi vezetősége törvénytelen

A belügyminiszter leirata

A felszabadulás előtt álló Pécs város jelenlegi vezetőségének a magyar állam szempontjából jog és törvényellenes működéséről a belügyminiszter a következő leiratban értesítette a polgármestert:

Tudomásomra jutott, hogy a Pécs városban a hatósági jogokat biztosító jelenlegi törvénytelen vezetőséghez hatósági rendeletek és politikai tartalmú törvényhatósági átiratok érkeznek, hogy az onnan érkező bizonyítványokat egyes magyar hatóságok elfogadják. Minthogy a jelenlegi pécsi városi vezetőség — köztudomás szerint — jog- és törvényellenesen foglalta el helyét, mihez tartás és az alárendelt hatóságok megfelelő utasítása végett felhívom polgármester urat, hogy a pécsi törvénytelen városi vezetőséggel mindenemű hivatalos érintkezést szakítson meg és az ott kiállított bizonyítványokat ne vegye figyelembe. Amennyiben a Pécs városával való hivatalos érintkezés szüksége merül fel, a városnak ideiglenesen Sásdon elhelyezett polgármesteréhez kell a megkezeséseket intézni, aki egyúttal a szükséges különböző bizonyítványokat is kiállítja. A Baranya-

vármegye törvényhatóságának szánt átiratokat a vármegyének Sásdon működő aúspánjához kell intézni.

A hivatalos érintkezés mellő-

zése csakis Pécs város jelenlegi vezetőségére vonatkozik, de nem terjed ki a Pécsen jelenleg is törvényes hatáskörrel működő bíróságokra és állami hivatalokra.

A debreceni tábla három havi fogházra szallította le Kerekes képviselő büntetését

A debreceni kir. ítélőtábla ma tárgyalta Kerekes Mihály nemzetgyűlési képviselő izgatási bűnügyét. Kerekes Mihályt tavaly november 18-án izgatás bűntette címén tíz hónapi börtönmre ítélte egy beszéde miatt, melyet a múlt év február 7-én mondott saióvámosi választói előtt. Az ügyészség súlyosítás végett, Kerekes pedig fölmentésért felebbezett az ítélet ellen s így került az ügy a debreceni ítélőtáblához, melyhez most a miskolci törvényszék is tartozik.

A mai tárgyalást reggel 9 órakor nyitotta meg Kulín Imre kir. ítélőtáblai tanácselnök. A közvádat Hangel Károly dr. főügyész-helyettes képviselte, a védelmet Rassay Károly dr. volt igazságügyi államtitkár, nemzetgyűlési képviselő látta el.

Kerekes Mihály képviselő személyazonosságát állapítja meg az elnök. 47 éves, ónodi születésű, nyugalmazott államvasuti főkalauz, nemzetgyűlési képviselő.

Szabó József ítélőtáblai bír. az ügy előadóját, ismerteti a miskolci törvényszék ítéletét. A törvényszék a saióvámosi beszéd következő kitételeit minősítette izgatásnak: „Méltóságos urat ne válasszatok képviselőnek; válasszatok magatok közül valót, mert a méltóságos urak csak akkor jönnek közéték, mikor választásra kerül a sor, egyébként elzárkóznak a kerület elől”; „A háborút a főurak csinálták, akik a parasztot a front-ra küldték, ők maguk pedig a front mögött győztek”; „Bíróságunk megbízhatatlan és részrehajló. Az urat, ha egy milliót sikkaszt, szanatóriumba teszik, a parasztot pedig becsukják, ha más földjén lő egy nyulat”; „Az urak és a mánások nem földbirtokreformot akarnak, hanem örökbérletet. Azt akarják, hogy a nép dézsmát fizessen nekik, mint negyvenyolc előtt”.

Az előadó ezután tüzetesen ismertette az ítélet indoklását, Kerekesnek a törvényszéki tárgyaláson előterjesztett védekezésével együtt.

A tábla felolvastatta ifju Papp Lajos és Tatár Lajos tanak vallomásait, melyek a vádlottra kedvezők.

Hangel Károly főügyész-helyettes súlyosabb büntetés kiszabását kérte.

Rassay Károly védő a bizonyítás kiegészítését indítványozza, amit azonban a tábla elutasít. Rassay e miatt semmisségi panaszt jelent be.

Az elnök szünetet rendel el, amely után Rassay Károly mondja el védőbeszédét. Védence fölmentését kéri. Az ügynek erős politikai háttere van, erre azonban nem akar kiterjeszkedni, pusztán jogi szempontok irányítják a védelmet. A vád nem meríti ki az izgatás tényálladékát. Az a kijelentés, hogy méltóságos urakat ne válasszanak képviselő-

lőknök, pusztán kritikai megállapítás. Az ítélet különben sem terjeszkedik ki erre, minthogy erre nézve nem adta ki a nemzetgyűlés Kerekest. Az örökbérletre vonatkozó rész összehasonlítás a kisgazdapárt földbirtok-reformja és az örökbérlet dézsarendszere között, amely átmenet a kommunizmushoz.

Több vallomás erősen kétes. Török Kálmán körjegyző, aki a hatóság képviselőjében jelen volt a gyűlésen és jegyezte a beszéd „izgató” mondatait, sem nem figyelmeztette a szónokot, sem a gyűlést fel nem oszlatta, sőt még a gyűlés után sem tett azonnal feljelentést, hanem csak a választás utáni napon, ekkor sem föltes hatóságánál, hanem a csendőrségnél. A tanuk nem igazolták be a bíróságra vonatkozó kitételeket, sőt Ragoczkó aljegyző sem emlékszik ilyesmire. A vádlott csak a törvények hiánvosságáról beszélt.

A háboru felidézésével a mánásokat vadító kitételek a leg-súlyosabbak. Kerekes azonban nem használta ezeket a kifejezéseket, csupán azt állapította meg, hogy kik áldoztak a legtöbbet. A pezsgőzést csak a front mögött meglapuló magasrangú osztrák és cseh tisztekre érteite. Az egész vád csak a beszédből kikapott szavakon alapszik.

A mentelmi bizottság ki sem auita volna Kerekest, ha ő maga nem kéri, hogy tisztázhassa magát a bíróságra vonatkozó vád aól. Az eset iorradami állapotban történt. Jobbról-balról vádak hallatszottak, amelyek a háboru okozásával osztályokat vadoltak meg. Lehetetennek tartia, hogy egy olyan ember bűnhődik egye düi, aki maga kere kiadatasát, míg sok mást nem adott ki a nemzetgyűlés.

A román megszállás alatt a vádlott hazafias magatartást tanusított, le is volt taróztatva,

el is ítélték. A kommiun alatt ő volt az aki a tattensalli vasutasgyűlésen kitűzette a nemzetiszinü lobogót és a vasutasokat a tanácskormány ellenj állásfoglalásra buzdította. Le is tartóztaták a kommiun alatt, mint megbizhatatlant. A saióvámosi beszéd elmondásakor különös lelkiállapoban is lehetett, mert ekkor szabadult ki az egyik miskolci börtönből, ahol a karácsonyt is töltötte, amikor programbeszédeit kellett volna elmondania. Ide egy nemzetvédelmi tiszt parancsára hurcolták. Ilyen eet mindsnkit súlyosan érinthet. Védő emlékezik Apponyi Albert gróf egy olyan nyilatkozatára, hogy ha ő — Apponyi — három hétig internált táborban lett volna, nem áll jót róla, nem válat volna-e belőle is kommunista.

Beszéde végén megemliti, hogy nem vállalt védelmet, mióta az igazságügyi kormánytól megvált, de Kerekes védelmét elvállalta, mert itt nem egyéni érdeket, de a nemzet érdekeit látia kockán forogni. Fél, hogy ha a kisgazdatársadalom látja, hogy a társadalom antipatiával kezeli, végül is a szociáldemokrácia karjaiba lökődik. Ugy ő, mint védence bizalommal van a bíróság iránt. Felmentő ítéletet kér.

Kerekes Mihály kijelenti, hogy igazsága tudatában nyugodtan várja az ítéletet.

A tanács ezután ítélethozatalra vonult vissza, majd Kulín Imre elnök kihirdette a tábla ítéletét, melyben az elsőfoku bíróság ítéletét megsemmisiti, a vádlottat izgatás vétségében mondja ki bűnösnek és ezért három hónapi fogházra itéli. A vád négy pontja közül csupán kettőben látott izgatást a tábla: a birságokra és a háboru felidézésére vonatkozó kitételekben. Súlyosító körülményt az ítélőtábla nem észlell, enyhítőül a vádlottnak a kommunizmus és a román megszállás alatt tanusított hazafias viselkedését és családos voltát tekintette. Hangel Károly főügyész-helyettes az ítéletben megnyugodott, Rassay Károly és Kerekes Mihály a bűnösség megállapítása miatt felebeeztek. Az ügy így a kuriához kerül.

A németek nem üritik ki Annaberget

Az entente intelme Németországhoz

Boroszló, jun. 15. A felsősziléziai német pártok 12 tagu választmányáa Lerond tábornoknál, a szövetségközi bizottság elnökénél tisztelgett és emlékiratot nyujtott át a német védőrségi csapatok feloszlataa dolgában. Lerond ábornok azt követelte a küldöitségtől, hogy a német védőcsapatok haladéktalanul ürítsék ki Annaberget, mely az önvédelem szempontjából stratégiai tekintetben nagyon fontos és melyet a németek sok vér árán foglaltak el a lengyel lázadóktól. A választmány éppen ezért megtagadta a követelés teljesítését és hogy a francia tábornok önhatalmu eljárása ellen orvoslást keressen, az oppelni szövetségközi bíróság angol képviselőjéhez fordult panaszával.

Korfanty francia tiszti egyenruhában Oppelnbe érkezett, hogy

Lerond tábornokkal tárgyaljon.

Zembovitz környékén a lengyel lázadók támadást intéztek, melyet a német védőcsapatok visszavertek. Ratiborból is új lengyel támadásokról jönnek hírek. A lázadás területének határán egyébként nyugalom van.

Páris, június 15. Miután a németek vonakodnak csapatokat Felsősziléziából kivonni, Laurentz nagykövet azt az utasítást kapta, hogy a Wilhelmí attasséval a lehető leghamarabb tudassa, hogy a szövetségközi bizottság tekintélyét a német elemek magatartásával nem lehet kompromitálni. Bizonyos, hogy Anglia és Olaszország képviselői hasonló lépéseket tesznek.

Oppeln, jun. 15. Hivatalosan jelentik: Az északi szakaszon az ellenség nagyobb erőkkal tá-

madott, figyelmen kívül hagyva a létrejött megállapodást. Angol csapatokat még nem küldtek a hadszíntérre. A tegnapi virradó éjszaka a felkelők az egész rajbóri szakaszon élénken lövöldöztek, estére azonban ultimátumot kaptak Gratier tábornoktól és erre visszavonultak.

Rathenau meghívják a legfelsőbb tanácsba

Berlin, június 15. A Berliner Tagblatt londoni tudósítója közli: A legfelsőbb tanács Loucheur kérésére valószínűleg fel fogja szállítani Rathenau dr. minisztert, hogy terveit vagy személyesen, vagy képviselő útján ismertesse a legfelsőbb tanács legközelebbi ülésén.

A szerbek Sebenicoban

Belgrad, jun. 15. (Avala.) Jugoszláv csapatok tegnap bevonultak Sebenicoba. A sebenicói várba a lakosság üdvözlésére közepe tüztek ki a jugoszláv zászlót. (MTI.)

A magyar-cseh tárgyalások

Budapest, június 15. A megköthető gazdasági egyezmény tárgyában ma a külügyminiszteriumban a magyar és cseh delegátusok folytatták a tárgyalást. Hosszas eszmecsere után mindkét fél szakemberei felszólaltak és megállapodtak, hogy az áruforgalom rendezésére külön bizottságot küldenek ki, amelynek a részletkérdés és a javaslat megtevése a feladata. Prága, június 15. A pénzügyminiszteriumban előzetes tanácskozás lesz a Magyarországgal való tárgyalások ügyében. A magyar kiküldöttekkel pénzügyi kérdésekről lesz szó, kik holnap érkeznek Prágába. A sajtóban erről megjelent közlemények nem felelnek meg teljesen a tényeknek.

A Tisza-egyetem

Tisza szellemének harcosa

A Tisza-egyetem tanácsa az országos jelentőségű névavató ünnepély lezajlása után tartott üléséből a következő átiratot intézte a polgármesterhez:

„A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa alulírt napon tartott üléséből hálás köszönetet mond Nagyságodnak s általa a bölcs vezetése alatt álló törvényhatóságnak, hogy egyetemünk névavató ünnepét nagybecsű megjelenésével s bennünket megtisztelő részvételével fényben emelni s reánk nézve örökre emlékeztetéssé tenni méltóztatott.

Mély tisztelettel kérjük, hogy a tekintetes törvényhatóságnak irántunk megnyilatkozott jóindulatát a jövőre nézve is megőrizni és gyarapítani méltóztatásuk. Ez nekünk is érdekünk, mert csak így tudunk annak a nagy elhivatásnak teljes sikerrel eleget tenni, melyet a tekintetes törvényhatóság legteljesebb elismerésével, szerencsétlen hazánk és nemzetünk ujjaépítése érdekében igaz hazafias buzgalommal magunkra vettünk: tudniillik, hogy *gróf Tisza István szellemének tántoríthatatlan harcossai legyünk a nemzet jövőjének, a nemzet ifjuságának tanításában és nevelésében*”.

Tomcsányi az új sajtótörvényről

Budapest, jun. 15. Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter egy hírlapíró előtt a következőképpen nyilatkozott az új sajtótörvényről:

— Javaslatomat a tegnapi minisztertanács tárgyalta. A minisztertanács elé többé nem is kerül a javaslat, de mivel néhány módosításra van szükség, csak a jövő héten, hétfőn vagy kedden nyújtom be a törvényjavaslatot a nemzeiggyűlés elé.

— A javaslat néhány szakaszos és novellája a létező sajtótörvénynek, voltaképpen csak ki-

egészíti ezt és némely rendelkezését megfelelően megváltoztatja. Szó sincs arról, hogy én inkább elé bocsátom a javaslatot. Mihelyt benyújtom és a nyilvánosság elé kerül, módjában fog állni az érdekeltiségeknek, hogy állást foglaljanak a javaslatnál szemben. Azt hiszem, elsősorban a sajtónak az érdeke, hogy a javaslatból mielőbb törvény legyen, mert ettől függ a sajtó korlátozó cenzurának és az összes többi intézkedéseknek a megszüntetése.

Kovács Sándort Debrecenbe hozzák

A lágymányosi gyilkossággal gyanúsított hentes szeretője a debreceni fogházban

A lágymányosi gyilkosság ügyében tegnap óta a debreceni államrendőrség is nyomoz. A gyilkossággal gyanúsított Kovács Sándort legközelebb Debrecenbe hozzák, hogy a büntény elkövetése után Debrecenben való másfél napi tartózkodásáról itt adjon felvilágosítást.

A debreceni rendőrség pár hét előtt letartóztatott kihágás miatt egy Jancza Teréz nevű leányt. A leány kitöltötte büntetését és éppen Popovics Milán meggyilkolását követő napon szabadult ki a fogházból, azon a napon, amikor Kovács Sándor Debrecenbe érkezett. A leány kiszabadulása napján Fischer Hatvan-utcai cipészhez állott szolgálatba, másnap azonban már megszökött szolgálati helyéről, ahonnan mint egy 12,000 korona értékű ruhanevelit vitt magával.

A rendőrség két nap múlva letartóztatta Jancza Terézt, a ruhákat azonban nem találta meg nála. A nyomozás megállapította, hogy a 12,000 korona értékű ruhákat a tolvaj leány Kovács Sándor nyíregyházi embernek adta át, aki az akkor nyert, de ma már tévesnek bizonyult információ szerint Hidasnémeti, vagyis a cseh határ felé vette útját. A debreceni rendőrség ezen a nyomon indulva el Hidasnémetibe táviratozott elfogatása végett.

Ma már több mint bizonyos, hogy az orgazda Kovács Sándor volt, a lágymányosi gyilkos-

ság tettese, aki Debrecenből hazaszökött, Nyíregyházára. Ezt a fitevést támogatja az a körülmény is, hogy az orgazdáról kapott személyleírás teljesen ráillik a letartóztatott Kovácsra és hogy Kovács látszólag minden cél nélkül másfél napot Debrecenben töltött, amire, ha egyenesen Nyíregyházára igyekeztek, semmi oka nem lett volna. Kovács Sándort Debrecenbe szembesítik Jancza Terézszel, aki eddig a súlyos gyanuokok dacára mindent tagad.

Budapest, június 15. A lágymányosi gyilkossággal gyanúsított Kovács Sándor kihallgatását tegnap folytatták a rendőrségen. Kovács Sándor még mindig állhatatosan tagadja, hogy ő lenne a gyilkos.

Kihallgatása során pontosan megállapították, hogy az utóbbi napokban merre járt és ma délután Deák János detektívfelügyelő és hat detektív elutaztak Kovács Sándorral Debrecenbe és azokra a helyekre, ahova Kovács vásárolni járt. Ki akarják hallgani ezeken a helyeken azokat a tanukat, akikkel Kovács alibit akar igazolni.

Két detektív tegnap Aradra utazott, hogy megállapítsa, mennyiben felel meg a valóságnak Kovácsnak az az állítása, hogy Popovics Milán Aradon tartózkodik Andor nevű öcsésénél, aki a román hasereg főhadnagya.

el is jutott a Kondoros hidjáig, ahol egy ismeretlen fiatalember ugrott elé és egy erős bottal fejbe ütötte. Az erős ütéstől megtáborodott, mire az ismeretlen gyors egymásutánban kezdte ütlegelni fejét, arcát és vállát. Az ütésektől vérezve a földre esett, ahol elvesztette eszméletét.

A rendőrség megállapította, hogy a vakmerő rabló még pár száz lépésre hurcolta áldozatát, majd egy bokros helyen az árokba dobta, itt elvette Halásztól a pénztárcáját, melyben 300 korona volt.

A kirabolt gazdát a rendőrség a kórházba szállította, ahol megállapítást nyert, hogy sérülései életveszélyesek. Állapota súlyos. A vakmerő támadás ügyében úgy a rendőrség, mint a csendőrség megindította a nyomozást.

Teleky nem mond le mandátumáról

Budapest, június 15. A lapok azt a hírt közölték, hogy Teleky Pál gróf lemond mandátumáról, mert az angol bányakutatótársaság elnöke lesz. A Magyar Távirati Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy a hír nem felel meg a valóságnak.

Albrecht főherceg szárnysegéde

Budapest, június 15. (M. T. I.) Odeschalchi Károly herceg főhadnagya, Albrecht királyi herceg volt szárnysegédét a kir. herceg ezen állásától felmentette, mert Odeschalchi herceg egészségügyi okokból a nemzeti hadsereg kötelékéből megváltik.

Demokrata köztársaság Szibériában

Koppenhága, június 15. Az orosz határról jelenik, hogy majdnem egész Kelet-Szibériából elűzték a bolsevista hatóságokat. A vörös zászlókat mindenütt eltávolították, helyettük a régi fehér-piros orosz nemzeti zászlókat tűzték ki. Az új kormány republikánus demokrata elveket vall. Mindenütt nyugalom van.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

A Tisza-pőr

Budapest, június 15. A mai tárgyaláson folytatták a tanu kihallgatásokat. Immerglück elmondja, hogy a miniszterelnökségen találkozott Dobóval, aki pénztért járt ott, hogy ha nem kap pénzt lelővi Károlyt ép úgy, minthogy Tiszát lelőtte. Heltai szereplésére vonatkozólag azt vallja, hogy Heltai felkereste őt egy izben azzal, hogy menjen Sztupka őrnagyhoz, aki fontos megbizatással akarja őt felruházni. Jelentkezett is Sztupkánál, aki megbizta, hogy nyomozzon a Tisza ügyben. Heltai befolyásolni akarta, hogy Friedrich ellen hamis adatokat gyűjtson, ellenben Sztupka őrnagy hangsúlyozta, hogy csakis a való adatokat szedjék össze. A vádlottak ellen nem tud semmi terhelőt sem mondani.

Jóba László magánhivatali elnök elmondta, hogy október 31-én este találkozott Fényessel a Royalban. Fényes összefüggésben beszélt a Tisza-gyilkosságról és azt mondta: ennek nem lett volna szabad megtörténni, mert ezzel bemocsokolták a forradalmat.

Szakács Andor volt sajtóíró kihallgatása következett. A gyilkosság napjának egész délutánját az Otthon-körben töltötte. Azt a bizonyos óra-jelenetet nem látta, sőt Hüttnerrel sem hallotta, Friedrich miniszterelnök említette neki, hogy a Tisza-gyilkosságban való nyomozást megindítja és hogy ebben az ügyben átiratot intézett az igazságügyminiszterhez.

Molnár Károly máv. segédraktáros lényegtelen vallomása után a tárgyalás folytatását holnap reggelre halasztották.

Holnap megszűnik az angol bányászsztrájk

London, június 15. (Volf.) A Times szerint a bányamunkások a holnapi szavazás alkalmával megakarják szüntetni a szénipari sztrájkot.

A békebeli posta

A magyar posta békeidőben európaszerint kiváló hírnévnek örvendett, mint a pontos, lelkiismeretes és gyors kiszolgálás valóságos boszorkánymestere. Csodákat meséltek olyan esetekről, amikor a legnehezebb körülmények között is sikeresen végezte hivatását és sem időt, sem fáradságot nem kímélt, hogy például egy hibás címzésű levelet kézbesítsen. Ma, a legnehezebb körülmények között is, mindent elkövet a magyar posta, hogy békebeli hírnevének megfelelően szolgálja ki a közönséget. Élenken illusztrálja ezt a minden dicsőretné méltó törekvést, hogy a *Debreceni Független Újság* keddi számában egy előfizetőnk panasza jelent meg, amely szerint előfizetett lapját nem kézbesítik rendszeresen. Nem mult el 24 óra sem és ma a *Debrecen 2. számú postahivatalától* a következő megkeresést kaptuk:

Becsés lapjának f. hó 14-iki számában megjelenő „Kérdés és kérés a postához” feliratu közleményre való hivatkozással tisztelettel felkérem, hogy a késedelmes kézbesítés körüli mulasztás megszüntetése és megtorlása céljából sürgősen közölni sziveskedjék, hogy kinek, mily című hírlapja mikor, mely napon kézbesítették késedelmesen.

Debrecen 2, 1921 VI. 14.

Fehér,

pt. felügyelő hiv. vezető.

Nem lehet elég örömmel és megnyugvással fogadni azt a gyors és lelkiismeretes munkát, amellyel Fehér postafelügyelő a békebeli viszonyokat helyreállítani törekszik. Ha minden téren ez a szempont vezetne és a kötelességek teljesítésében hasonló buzgalma nyilvánulna meg, a visszasságot békebeli idők olyan gyorsan elkövetkezéne, mint amilyen váratlanul végük szakadt.

A tót autonomia

Páris, jun. 15. A „Bappel” foglalkozik a tót autonomisták követelésével. Megemlíti, hogy a tót autonomisták a múlt évben arra kérték a béke értekezletet, hogy engedjék meg, hogy *nép-szavazással döntsenek saját sorsuk felől*, azon elv alapján, hogy *a tót vidék a tótoké*. Hangoztatják, hogy *ők sem nem csehek, sem nem csehszlovákok, hanem tótok*. A delegáció tagjait — írja a lap — nem fogadták. Hílkát pedig a küldöttség vezetőjét Prágába való visszatérése után nyolc hónapra fogságba vették. Az eszme azonban nem halt meg és az agitáció élenken folyik az Egyesült Államokban, ahol több mint félmillió tót lakik. A tót autonomisták Amerikában nagy tüntetéseket rendeznek és teljes erővel ragaszkodnak a maguk eszméjéhez.

LEGUJABB ÁRJEGYZÉK az Arany-Bika divatházban

legujabban érkezett árukról:
I. a. sifon és vászon . . . 45 K-tól
Legjobb zseflerek . . . 50 K-tól
Kanavász és oxford . . . 50 K-tól
Kartonok minden színben 45 K-tól
Fehér és színes grenadin 60 K-tól
Selymek 100 c. széles . . 190 K-tól
Mintázott opál 65 K-tól
Női szövetek 100 K-tól
Gyapjú férfi szövetek . . 250 K-tól
Ruhavásznak 75 K-tól
Harisnyák minden színben 48 K-tól
Férfi ingek 200 K-tól
Füredőruhákat rendelésre készítünk!

HIREK.

— **Elmaradt a Baja Mihály belktatása.** Baja Mihálynak a debreceni új református lelkésznek Debrecenbe költözése és beiktatása ismét halasztást szenved. Az új lelkésznek az Árpádtéri paróchiát kellene elfoglalnia, ahol most Révész Imre dr. lelkész lakik, olyan módon, hogy Révész Imre dr. Uray Sándor Kossuth-utcai paróchiáját, Uray Sándor pedig a Széchenyi-utcai paplakot, néhai Dicsőfi József lakását foglalja el. Dicsőfi József özvegye azonban sehogy sem tud lakáshoz jutni és így nem engedheti át a Széchenyi-utcai paróchiát. Emiatt a már kétszer elhalasztott legutóbb június 12-re kitűzött lelkészi beiktatást szept. 14-éig halasztották. A beiktatás ünnepélyes keretek között ekkor történik meg.

— **Ahol a levegőt is megadóztatják** című közleményben egy kecskeméti lap ezeket írja: Debrecen város tanácsa, hogy a Piac-utcai fásor locsolási költségeit fedezze, elhatározta, hogy a fásorban elhelyezett padok használatáért 1 korona díjat szed. A tanácsi határozatba bizonyosan azt is befoglalták, hogy a friss levegőt egy korona díjjal meg — csak karbantett kezekkel lehet élvezni. E rákhoz illő haladás után nem irigyeljük a debrecenieket.

— **A szanatorium-egyesület gyűjtése.** A József kir. herceg szanatorium-egyesület a tüdővész ellen folytatott harcának eredményes folytatásához ez év júliusában újból a társadalomhoz fordul támogatásért és gyűjtőívén országos gyűjtést rendez. A tüdővész hazájává lett Magyarországon nem lehet eléggé figyelmébe ajánlani a társadalom minden tehetősebb ténylezőjének a szanatorium-egyesület akcióját.

— **Hétfőn kezdődik a 100 koronás becsérelése.** A helybeli pénzügyintézetek értekezletén Wilhelm Emil, az osztrák-magyar bank debreceni fiókjának főnöke közölte, hogy minden valószínűség szerint hétfőn kezdik meg a 100 koronás bankjegyeknek államjegyekre való kicserélését. Az összes pénzügyintézetek hétfőre megfelelő mennyiségű 100 koronás államjegyet kapnak, hogy e kisebb címletek előreláthatólag tömeges becsérelése lehetővé simán és torlódás nélkül mehessen végbe. Epen ideje volt a kicserélés megkezdésének, mert általános a panasz, hogy a piaci árusok egyáltalában nem veszik el a kék 100 koronásokat. Hétfőig is kívánatos lenne, ha az államrendőrség piaci kiren-

deltségei közbelépnének és a piaci árusokat kényszerítenék a becsérelésig a régi bankjegyek elfogadására.

— **„Record” autoforgalmi vállalat személyfuvarozása** f. hó 19-én vasárnap indul meg.

— **Láng Nándor mesa-alapítvány** Mihalovits Jenő gyógyszerész urnak az Egyetem Diákasztal felügyelőbizottsága hálás köszönetet mond, hogy a szegény diákok javára a dr. Láng Nándor Mensa-alapítványnak 500 koronát küldött.

— **Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleménye:** Debrecen Hunyadi-utca 26. sz. a. a Szabó Károly-féle üzletet berendezésével együtt telemerentesen megvásároltuk. Az 1908. évi XVII. t.-c. értelmében értesítjük mindazokat, akiknek Szabó Károlyval szemben esetleg követelésük van, hogy mi semminemű követelésért harmadik személyekkel szemben nem szavatolunk. — A kedvezményes cipő-kiosztást azok részére, akik még utalványukat nálunk be nem váltották, f. évi június 16-án megkezdjük, úgy azonban, hogy azt f. évi június 25-én be is fejezzük. A cipő ára férfi 252 K és 402 K, női cipő 352 korona. A cipő árának befizetése előtt a cipők a pénzügyi palota Souternain helyiségében megtekinthetők, női cipőkben csak fél cipő van.

— **Vizvezeték, füredőszoba** berendezések, javítások, jutásan szakszerűen készit Máthéi János Csapó utca 24. sz. Telefon 321.

— **„Record” Autoforgalmi vállalat személyfuvarozása** f. hó 19-én vasárnap indul meg.

— **Haggenmacher-féle Szalon-sör** minden nap frissen csapolva. Kis-Debrecen söresarnok.

— **Sipkovits Béla** üvegműipari vállalata Sziv-utca 15. Telefon 356. Tükröket gyárt, üveget csiszol, óeske tükröket újja fonsoroz.

— **Bádogos munkák** Fülöpnél Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat.** Debrecen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 4. Végli Gyula szücsmeister.

— **Bőröndök, retikülök, mell-tárcák, cigaretta- és szivartárcák** valódi bőrönből Feuermann bőröndösnél, Piac 44.

— **Siessen megnézni az Arany-Bika divatház kirakatait, ismét olcsóbb árak.**

— **Nyelviskola a Nagyerdőn.** A nagy hőségre tekintettel a Rose nyelviskola június 7-től a nagyerdőn tartja előadását, június 15-én, illetve július 1-én meginduló új tanfolyamokra külön felnőttek és gyermekek, valamint magánórákra d. e. 8—10. Széchenyi-utca 42; d. u. 5—8-ig a nagyerdőn, III. sz. városi viláiban jelentkezhetni.

— **„Record” autoforgalmi vállalat személyfuvarozása** f. hó 19-én vasárnap indul meg.

— **Legujabb menetrend hivatalos kiadása** megjelent és kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében Piac-u. 34. szám.

Gsonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország! Zürichi zárlat 2.35.

SZÍNHÁZ.

A színházi iroda jelentése:

Csütörtökön A) bérletben Egy szegény leány története, tisztviselő est.

Az isteni szikra, dráma, 6 felvonásban és Vizözön a szalodában, vigjáték, 2 felvonásban ma csütörtökön az Apollóban, előadások 7 és 9 órakor.

Erdélyi Székely-Magyar szövetség ma csütörtökön tartja utolsó előadásait az Arany Bika moziban. Előadás kezdete 8 órakor.

Az Urániában szombaton kerül az Álarcos szerelem című 6 felvonásos bűnügyi dráma műsorra, ma és holnap nincs előadás.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat 2.35

Budapest, június 15.

A tőzsde közönségének apatikus magatartása ma sem változott. A vásárlási kedv teljesen lelohadt, de a kényszereladások is megszűntek úgy, hogy az üzlettelenség és az unalom miatt még az egy óras tőzsdeidő is hosszúnak bizonyult. A kulisz teljesen csendes csak a vas- és szénpiacon van egy-egy percre fellobbanó élet.

Magyar Hitel 1510, Osztrák Hitel 620—600, Leszámitoló 700, Hazai bank 550, Angol-magyar 710—705, Magyar-olasz 320—10, Keresk. bank 6200, Pesti hazai 19800—750, Borsod-Misk. 2325—50, Concordia 1800—775, Bpesti gőzm. 3900—700, Gizella 1275, Hungária 1650—600, Viktória 6800—200, Bánya és kohó 2900—750, Ált. köszén 4375—175, Salgó 3250—75, Urikányi 2975—3000, Ganz-Danub. 15000—148050, Rima 1965—880, M. Acél. 1700, Schlick 790—70, Kóburg 1500, Lipták 400—369, Láng 875—45, Brassói 2250—175, Nasic 8050, Ált. fa 1030—995, Lichtig 765—30, Klotild 2800—525, Karton 1250—75, Izzó 2900—850, Papir 1900—850, Cukor 11550, Lámpa 2075, Telefon 2300, Adria 4550—600, Atlantica 3225—75, Közuti 950—35, Déli vasut 910—890, Levante 3100, Államvasut 1825—780, Trust 1750.

A valutapiacra a Napoleon és dollár esett, a márka a tegnapi napnál magasabb árfolyammal indult. Árak:

Napoleon 880—800, Font 1000—940, Dollár 265—245, Francia frank 21.10—20.15, Márka 3.63—3.65, Lira 13—12.80, Románov 59—67, Lei 3.88—3.80, Sokol 3.65—3.55, Kor.-dinar 6.80—6.60, Bécsi 38—37, Lengyel márka 22—21.

Zürichi devizák

Zürich, június 15. (Zárlat.) Budapest 2.35, Bécs 1.25, Berlin 8.55, New-York 598, Milano 30.40, Prága 8.25, Zágráb 4.10, Bukarest 8.90, Hollandia 196.50, London 22.41, Páris 47.55.

Uj nyári u u divatlapok

érkezték HEGEDŰS és SÁNDOR Irod. és nyomdai k. könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20—, minden további szög K 2— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Stark Sándor

uri és női divatruháza
Piac-utca 7.

Most érkezett áruknak
ujabb árjegyzéke:

10.000 mtr. vászon és schifon	48 K.
80 cm. széles trencsek	49 „
80 „ „ angol cérna	„
sephirek	65 „
80 cm. széles gyapjúcreppek	„
minden színben	68 „
120 cm. széles Etaminok	125 „
120 „ „ Opálok	115 „
160 „ „ angol gyapjú	„
szövetek minden színben	390 „

Selymek minden színben
: : és crepdeschinek : :
Kérem a cégre figyelni!

Ha külföldre
utazik, idegen
pénzszükség-
letét — legol-
csóbban sze-
rezheti be

MARKOVITS

bankirodájában, Piac-
utca 63. szám alatt, az
udvarban. Telefon 5-65.

Női kalapokat

3 nap alatt
fest és alakít
a „Turul“, Piac-u. 32.

Vizsga leányruhák,

fiuruhák, trikkók, babi
kelengyék, babi cipők,
fürdőruhák, hajszallagok
nagy és szép válasz-
t: : tékban érkeztek : :

Dr. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatházába,
Simonffy-utca 2.

Most jelent meg

DR. TUDÓS KÁLMÁN
városunk tisztii
főorvosának

A falu egészségtana

c. értékes könyv,
melynek elolva-
sása mindenkire
fontos. Ára 46 K

Kapható Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-
kereskedésében, Piac-utca 34.

Dollárt szokolt, lejt

és mindenféle idegen pénzt legdrágábban vásárol
külföldi kifizetéseket
(devizákat) legelőnyösebben eszközöl, tőzsdéi
megbízások. BANKAI bankirodája,
KAT elintéző: Degenfeld-ter 6. szám alatt. (Kenyér-
piac.) : : : : : Telefonszám 209.

Friss olajos szardinia,

trappista-sajt, téli szálaml
svetlzt és hollandi
tejesokoládé, legfi-
nomabb desszertek
legolcsóbban beszerezhetők:

Csemegeüzletben

Hungária-kávéház mellett.

Tulhalmozott raktár miatt
mélyen leszállított árakban
szerezhetők be a legfinomabb
Zwack és Gotschlig-féle
cognacok,
borok és
pezsgők

Likőrök, Gyémánt Géza és Társa

fűszer- és gyarmatáru nagyke-
reskedésében. Telefon 13-07.
PIAC-UTCA 58. SZ.

Könyvtárakat

és egyes műveket is
legmagasabb áron
: : : : : vásárol : : : : :

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékp-alota.

Kívánatra házhoz me-
gyek megtekinteni.

A beállott időnyre

ajánljuk t. vevőink figyelmébe garan-
tált elsőrendű szeszből gyártott
ECZET-ra kárunkat
a legolcsóbb árak mellett. Tisztelettel
Gyémánt Géza és Társa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő
Piac-utca 58. Telefon 13-07.

Kovács-köszén

prima minőségben bár-
: : mily mennyiségben : :

Retorta bükkszén

elsőrangú darabos, öm-
lesztve és csomagolt
állapotban legolcsóbb
árakban házhoz szá-
lítva beszerezhető

Gabányi Sándor utóda
szén- és tüzfűtanagykereskedőnél
Csapó-u. 28. Telefon 449.

Ajánljuk elsőrendű sárga és fekete
kocsikenőcsöt
mélyen leszállított árakban.
: : Nagyban és kicsinyben : :

Gyémánt Géza és Társa
fűszer- és gyarmatáru nagykereske-
dőknel beszerezhető. Telefon 13-07.
DEBRECZEN, Piac-utca 58. sz.

VÉTEB.

Aranyat,
hamis fogakat, brillián-
sokat napi árban veszek.
Schiffman ékszerész,
Piac-utca 67.

Ölmet
hármily mennyiségben
veszünk, akár egész, akár
tört vagy darabos álla-
potban. Piac-utca 49,
II-ik udvar.

NEHÉZS.

Élesztő
naponta frissen kapható
nagyban, kicsinyben —
Kupfer Ignác liszt- és
fűszernagykereskedésé-
ben, Bádogos-utca 2.

Paplanvarrodában
minden szakmabeli mun-
kát készítek szépen. ju-
tányosan. Kész áruk ál-
landóan raktáron. Deb-
reczeni, Kossuth-utca 11.

Bőrbutorokat
festek, javítok, kárpitos
munkát jutányosan vál-
lalom. Diványokat, hen-
csereket, — matracokat
raktáron tartok. Szántó
kárpitos, Zugó-utca. Te-
lefon 1119.

Ipari
vegyszeranyagok, festékek,
olajok, anilinek, benzín,
terpentin, schellak stb.
gyári lerakata Vegyszer-
üzlet, Hatvan-utca 11.

Legszebb
és legjobb fényképeket
készít Bagdi fényképész,
Piac-utca 9.

Mezőgazdasági
vegyszeranyagok, kékkő,
permetező anyagok, ben-
zín, gépolajok, carboli-
neum, kocsikenőcsök stb.
gyári árban beszerezhető
Vegyipari szaküzlet Hat-
van-utca 11.

Kereskedőknek
400 jrd cernát legolcsóbb
napi árban árusítok
Mayer, Simonffy-utca.

Festék
ruks, firnisz, lakkok leg-
olcsóbban Weisz festék-
üzletében. Hatvan-u. 8.

Legolcsóbb
bevásárlási forrás Leit-
ner és Römer rövidáru
nagykereskedése. Hat-
van-utca 2.

Háztartási
vegyszeranyagok, sütőpor,
bicarbons, cipőkrémek,
kékítő stb. legolcsóbban
beszerezhetők Hatvan-
utca 11.

Fehér
hálószobák, legmoder-
nebb ebédlok, készen
kaphatók Kovács Gyula
műasztalosnál, Darabos-
utca 17.

Eladó telek

Böszörményi uton, villamos meg-
állónál 1256 □ öl lakással átala-
kítható helyiséggel gazdálkodók-
nak és kertésztelepnek kitűnő.
Értekez-
hetni **Bartha fatelepen**
Ispotály 3. b.

Gazdasági cikkek
legolcsóbban Weisz fes-
téküzletében, Hatvan-u.
8. sz.

Tiszta egész ives makulatura

(újságpapír) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

Békebell
gyapjú és mosó szövetek
legolcsóbban beszerez-
hetők Roth, Piac-u. 77.

A legszebb nő
Földes-féle haj-, arc- és
kézkozmetikumokat —
használ. Főleraka Hat-
van-utca 11.

Gyermek- ruhákat

m é r t é k szerint
olcsón és gyors-
san készíthető
kelmékből hunk-
nak is : : : : :
dr. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatháza,
SIMONFFY-U. 2.

KRESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, I. emelet.

Írógép
javítások, kellekek meg-
rendelhetők Merkur író-
gépáruházban. Piac-utca
58. Telefon 540.

Eleserélném
a főtérhez közel levő két
kisebb szobából álló la-
kásomat olyan két na-
gyobb szobából álló la-
kással (lehet egész ház
is), hol sertést és apró-
jószágot lehet tartani. —
Címet kérem a kiadóban
beadni.

Általános
irányú nőképzőmunka
tanfolyam nyílt meg
Csapó utca 33. sz. alatt,
melyen a brüsszeli, cset-
neki, filé, frivolita-t
vert csipkéket, kalota-
szegi és más himzéseket,
aszurozást, bluzok, ru-
hák kötését stb. lehe-
tanulni. Beiratások dél-
után 3-5-ig

Gyermekfehérnemű
varrásban jártas varró-
nőt keres dr. Hegedüs
Gyermekdivatháza, Si-
monffy-utca 2.

Német
órákat adok és házhoz
is megyek. Cím a kiadó-
hivatalban.

Tanuló- leányok

felvételnek a
Hegedüs és Sándor
rt. nyomdájába és
könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

Mindentéle
női és gyermekruha, va-
lamint holt ruha varrá-
sát legjutányosabban vál-
lalom. Homok-utca 4.
szám, 3 ajtó.

Zsír és méz
nagyban szállítására
ajánlatot kér a Magyar
Közlekedésvizsgáló fogvasz-
tási, termelő és értéke-
sítő szövetkezetének deb-
receni kirendeltsége.
Pánzügyi-palota földszint
15. sz.

VÉHYES.

Asztalos
munkákat készítek, javít
jutányos áráért Vangor
Antal, Csapó-utca 9.

Bőrbutorokat
festek, átdegozok. —
Glattstein kárpitos, Püs-
pöki palota, második
udvar.

Konez
fest, liszt t legolcsóbban
kifogástalanul Arany Já-
nos-utca 10.

Legjobb
és legolcsóbb cukrászda
Sztano Gábor, Hunyadi-
utca 17-19.

Butorok
minden kivitelben leg-
olcsóbban beszerezhetők
Piac-utcz 83. Weisznál.

Gyapjuszövet,
lűster és mosó vásznak
olcsó árakban Feldheim-
nál Király-utca-ba sze-
rezhetők be.

Fuvarozási vállalat
Balázs Andor Piac-utca
64. Telefon 143.

Széchenyi-
fürdő, volt Telegdi, ál-
landóan nyitva, gőz és
kád.

Krisch Károly
cserépkályharaktár, Deb-
reczen, Piac-utca. 89.
Telefon 12-18. Vállal
cserépkályhák átrakását,
tisztítását, javítását, fal-
burkolati munkákat is.

Veszek! Cserélek! Eladok!

Régi nemes Aranyat,
Porcellánokat, Ezüstöt,
antik Platinát és
Tárgyakat hamis fogakat
Legmagasabb napi árban veszek
Gritsch, Verböczi-u. 2. Iparkamara

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORANT.
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.